

金 日 成

全民族团结起来，早日
实现祖国统一

全世界劳动者团结起来！

金 日 成

全民族团结起来，早日
实现祖国统一

1990年8月18日对参加泛民族
大会的代表的讲话

今天，我能够同满怀着争取祖国统一的热切愿望前来祖国访问，参加泛民族大会的海外各地区代表见面，感到十分高兴。

诸位是在海外为实现民族的宿愿——统一祖国而献身奋斗的爱国者。这次，为了在板门店举行实现祖国和平与统一的泛民族大会，诸位做出了很大的努力，为大会的成功做出了积极的贡献。

泛民族大会在各位代表的共同努力下开得很成功，我表示热烈的祝贺。

这次泛民族大会，是在人们对祖国的统一满怀希望的 90 年代头一年举行的。这次大会同 1948 年举行的南北朝各政党、社会团体代表联席会议一样，是我国人民实现祖国统一斗争史上值得大书特书的历史性聚会。

这次北方、南方和海外同胞超越意识形态、理念、政治见解和宗教信仰的界限欢聚一堂，讨论促进祖国统一的途径和共同的斗争策略，这在民族被分裂的历史上是未曾有过的意义重大的事件。在世界进步人民深切关注下举行的泛民族大会，有力地显示了我们民族作为不可分割的单一民族，希望在统一的疆土上生活的火热的统一愿望和不屈的统一意志。

参加这次泛民族大会的，南方只有推进本部的代表一人，但北方和海外却有许多为祖国自主和平统一而奋斗的各统一运动团体的代表和人士。代表中还有 200 多名妇女，这是极好的事情。

在泛民族大会上，为早日实现祖国的统一，各位代表都表明了坚定的决心，并通过了很好的文件。大会前后组织的各种活动，也都开展得很好。这次南方虽然没能按计划派代表参加大会，但他们通过广播听到了大会的消息，表示积极响应大会的精神。这也是很好的事情。

总的来说，这次泛民族大会符合全民族要求统一的愿望，大会取得的成果确是很大的。对此我感到十分满意。

正如诸位在泛民族大会上一致表明的决心那样，在 90 年代我们一定要完成统一祖国的历史大业。

结束民族分裂的悲剧，实现祖国的统一，是当前全体朝鲜民族最迫切的任务。

自古以来，我们民族一直在同一块疆土上创造自己的文化和历史，是和睦相处的单一民族。我们民族的分裂是外来势力造成的，而且由于外来势力的阻挠至今未能实现统一。民族的分裂给北方、南方和海外所有同胞带来了不可言状的不幸和痛苦，成了民族统一发展和祖国繁荣昌盛的最大障碍。今天的时代是自主的时代，被

分裂的民族都走上了实现统一的道路。在这样的时代，没有任何理由继续让我们民族在分裂的状态下生活下去。我们不能容忍民族分裂的悲剧再延续下去，必须早日完成统一祖国的大业。

统一祖国，这是全体朝鲜民族一致的愿望。

现在，北方、南方和海外同胞要求统一祖国的呼声比以往任何时候都高。去年，南朝鲜“全国大学生代表协议会”代表林秀卿同学冒着生命危险访问了平壤，向全世界清楚地表明了我国人民对统一的愿望是多么强烈。林秀卿同学来平壤的时候，因为有分裂的壁障，不得不绕了远路。但回去的时候，她按照自己组织的决议，不顾死亡的威胁，经过板门店回去了。她虽是一名年轻的女学生，却做出了如此豪壮的事情。因此我高度评价她的爱国行动，称她为统一之花、朝鲜的女儿。

当然，统一祖国的斗争是艰苦的，不能指望我们民族的统一愿望能轻易地得到实现。

阻挠我国统一的势力还不少。

阻挠朝鲜统一的主要势力是美国。

美国用武力霸占南朝鲜，以主人自居。他们派出 4 万多名美军常驻南朝鲜，而且掌握着南朝鲜军队的统率权。驻南朝鲜的美国军队和南朝鲜军队统称“韩美联合军”，而这个“韩美联合军”的司令官是美国人。

被别人剥夺了军队统率权的国家，不能说是独立国家。南朝鲜虽然有“总统”，但掌握着任免“总统”实权的是美国人。历史证明：一旦美国人认为傀儡政权的“总统”不合他们的意，就会把他撤掉或暗杀掉，再换个人当“总统”。

美国对朝政策的根本目的是制造“两个朝鲜”，永远把南朝鲜变成他们的殖民地。美国急切要把南朝鲜作为他们称霸亚洲和世界的军事要冲，据为己有。前几年，我同日本政治理论刊物《世界》编辑局长谈话时就指出，美国人把南朝鲜当作一块可口的大肥肉，一口咬着它不肯放。正因为如此，朝鲜的统一问题很难解决。

日本也是阻挠我国统一的不可轻视的势力。现在日本说他们是经济大国，将来他们还想做军事大国、政治大国。日本军国主义者抛出“一千海里海上交通路防卫”论，正在增强包括海军在内的“自卫队”武装力量。他们所主张的“一千海里海上交通路防卫”，就是要把日本的防卫范围扩大到距日本一千海里的西太平洋的广阔海洋和天空，其实质是要把包括新加坡在内的亚洲和太平洋领域都划入他们的势力范围。日本企图再当亚洲的盟主，实现“大东亚共荣圈”的旧梦。美国扶植日本成了经济大国，将来日本一旦成为军事大国，那就恰如“养狗反咬其主”，也许会反咬美国一口的。

日本视朝鲜的统一为他们实现亚洲盟主野心的障碍。日本反动派害怕我们国家实现统一。如果北方和南方统一了，我国就会成为强大的国家。把北方和南方的经济合起来，就有巨大的威力，我国的人口就有七千万。所以日本反动派不希望朝鲜实现统一。他们公然声称，朝鲜的军事分界线是“反共防波堤”，不能冲毁这道“反共防波堤”。将来如果美国从南朝鲜撒手，日本就会再次打进来。

在日本反动派不放弃再度侵略朝鲜这条野心的情况下，继续对美国、日本保持警惕是必要的。以前北南红十字会举行会谈时，我们让南朝鲜的代表看过革命歌剧《血海》。他们中的有些人看了以后说，已经过去的历史，何必再提。革命歌剧《血海》，是在金正日同志的指导下，将我们抗日革命斗争时期创作演出的话剧改编而成的。这出歌剧揭示了哪里有剥削和压迫哪里就有反抗的历史真理，显示了朝鲜人民坚决反抗日本帝国主义侵略和镇压的毫不屈服的自主革命精神。不能因为这是过去的事情，就忘掉在日本帝国主义殖民统治下遭受无法忍受的痛苦的苦难历史。

日本帝国主义强占我国达 36 年之久，他们口喊什么“内鲜一体”、“同祖同根”，强迫朝鲜人把姓氏改成日本人的姓，企图把朝鲜民族同化为日本民族。李光洙

和崔南善等人也曾说过朝鲜人和日本人是“同祖同根”。在日本反动派不放弃再度侵略朝鲜的野心的情况下，我们民族决不可放松对他们的警惕。

在民族内部也有反对祖国统一的势力。

这次举行泛民族大会并取得良好成果不是一帆风顺的。在8·15到来之际要在板门店举行争取祖国统一的泛民族大会，北方和南方以及海外广大同胞和爱国人士都表示热烈支持。反对祖国统一的分裂主义者却为了破坏这次大会，进行了种种阴谋活动。当泛民族大会临近召开的时候，即今年7月20日，南朝鲜当权者突然发表“特别声明”，将8月15日前后的5天定为“民族大交流”期间，大叫大嚷什么“接受访北申请”，“交换名单”。他们说已接受了6万名的“访北申请”，还说要把名单交给我们。仅在5天的时间里让6万人通过板门店来北方访问，这本身就是很难做到的。南朝鲜当权者根本就没有让“访北申请者”来北方访问的意思。实际上，他们就没有准许要求访北参加泛民族大会的南方代表到北方来，连一个也没有让来。他们甚至堵塞了我们已邀请并且本人也表明愿意在“民族大交流”期间访问平壤的白基琬先生的北行之路。一句话，南朝鲜当权者的“民族大交流”方案不过是个大骗局，目的是破坏泛民族大会，平息要求北南自由往来和全面开放的内外舆论。

由于内外分裂主义者的阻挠活动，统一祖国的道路上有着不少困难和障碍。但我国的统一是必将要实现的。

北方、南方及海外同胞，要满怀信心地紧密团结起来，开展早日实现祖国统一的全民斗争。

要实现祖国的统一，就必须坚持自主、和平统一、民族大团结三项原则。

统一祖国的三项原则，是北方和南方共同商定并向国内外宣布了的民族共同的统一纲领。

1972年，我会见北南高级政治会谈南方代表时提出了作为解决统一问题的基础的根本原则。我对他说，祖国的统一，第一，要在不依靠外来势力，不受外来势力干涉的情况下，自主地实现；第二，不使用武力，用和平的方法实现；第三，要按照超越意识形态、理念和政治制度的界限，谋求民族大团结的原则加以实现。南方代表当场表示赞同并接受了我们提出的这三项原则。

此后，为了就统一祖国三项原则达成协议并向全世界宣布的问题同南方协商，我们把代表派到汉城去了。南朝鲜当权者会见我方代表时，表示赞同我们提出的统一祖国三项原则，但表示马上发表还要再研究研究。看来他是打算同美国人商量这一问题的。最后，北方和南方就我们提出的统一祖国三项原则正式达成协议，并于7

月 4 日向全世界发表了以统一祖国三项原则为基本内容的南北联合声明。

7·4 南北联合声明发表以后，南朝鲜又有好几名代表来访问我们。我对他们说，北方和南方不要对抗，要团结起来，进行合作。我又说，听说南朝鲜现在搞一种“新村运动”，那就应该实实在在地解决农民的生活问题。如果只是从日本进口一些塑料瓦替换草屋顶，那是不能其为“新村运动”的。要想让农民过上好日子，就要兴修灌溉工程，把农业办好，我们有兴修灌溉工程的丰富经验，我们出技术和材料，你们出劳力，在南朝鲜兴修灌溉工程。渔业部门也要进行合作，新浦前海是北方寒流和南方暖流汇合的地方，有大量的鱼，南朝鲜渔民可以随便到北半部渔场捕鱼。矿山也要共同开发，共和国北半部有丰富的地下资源，你们用不着从遥远的外国进口铁矿石，到北半部开采，拿去好了。他们听了我们北南合作的建议，都说这是好建议，回去一报告，“总统”也会高兴的。然而他们回到南朝鲜后，却胡说什么我们因为缺劳力，想把南朝鲜人拉过去，对南朝鲜人进行“赤化”。

自主、和平统一、民族大团结这三项原则，是按照我们民族的愿望和意志实现祖国统一的最正确的纲领。

要在不受外来势力干涉的情况下，由我们朝鲜人自

己做主统一祖国；同一民族之间不要打仗，要和平地统一祖国；不分共产主义者、民族主义者和宗教人士，全民族要团结起来统一祖国。这是谁也不能反对的。我们提出的统一祖国三项原则，今天仍毫无变化，是祖国统一运动的指针和民族共同的统一纲领。

我们民族必须在自主、和平统一、民族大团结这三项原则基础上实现统一。

解决祖国的统一问题，我们不能效仿别人的做法。无论做什么事情，照搬别人的做法是做不成的。

在领导革命斗争和建设事业的整个过程中，我们一直树立了主体，按照我们自己的方式进行一切工作。

我常说，解放后建设新社会时最大的困难是缺少本民族的技术干部。在日本帝国主义殖民统治时期，朝鲜人想学技术也不能学。那时候北朝鲜连一所大学也没有，日本人不让朝鲜人学技术，连机车也由日本人开，朝鲜人只能当司炉。由于日本帝国主义殖民统治的后果，解放后我国毕业于技术大学的只有十几个人，会开机车的也只有几个人。

能否正确解决知识分子问题，就成了决定能否胜利建设新社会的严重问题。当然，我国革命的基本动力是工人阶级和农民。但是只靠工人阶级和农民，是不可能胜利进行革命和建设的。在革命斗争和建设事业中，知

识分子起着不次于工人和农民的重要作用。因此我们在建党的时候，规定知识分子同工人和农民一样，是我国革命的动力。我们的党徽上绘有锤子、镰刀和毛笔，这象征着我们的党是由工人、农民和劳动知识分子组成的。

我们把知识分子规定为革命的动力，有些人就表示反对。但我们不管别人说什么，还是决心按照我们自己的方式做，采取了解决知识分子问题的积极措施。我们把分散在各地的知识分子都找了回来。当时南朝鲜的不少知识分子也到我们这里来了。他们都说，李承晚是美国的走狗，金日成将军解放了祖国，正在自主地建设着新社会，爱国的人都应当找金日成将军。于是都找我们来了。那时候，从南朝鲜来的不仅有学者，还有许多文艺工作者。我们以从全国各地聚集来的知识分子为骨干，在平壤建立了专科学校和综合大学。在铁路运输部门，我们开展了“金会日”运动，发展铁路运输，培养了大批机车司机。

实际上我们是白手起家的，如今已有了我们自己培养的 150 万名的知识分子大军。我们培养的知识分子现在都 40 多岁、50 多岁、60 多岁了，他们都在不分昼夜，全力以赴地为社会主义建设进行着工作。我们因为有这样的知识分子大军，不管什么事情，只要决心去做，就都能做到。150 万名知识分子大军，这是

我国人民最大的财富、巨大的骄傲。今天的现实清楚地证明，我们党按照我们自己的方式解决知识分子问题的政策是完全正确的。

我们按照我们自己的方式进行了民主革命和社会主义革命，又按照我们自己的方式进行着社会主义建设。当然，我们按照我们自己的方式进行革命和建设，并不是完全不参考别国的经验。我们吸收别国的好经验。但并不机械地照搬。我经常对干部们说，别国的经验当然要学，但必须认真研究它是否符合我国的实际和我国革命的利益；别人的东西要先嚼一嚼，合乎口味就吃，不合口味就吐掉。我们的干部受了这种自主革命精神的教育，无论做什么事情都不仰仗别人，也不盲目仿效别人，而是相信自己的力量，根据我国的具体情况，创造性地进行工作。

我认为，依据我们民族的要求和我国的实际，按照我们自己的方式解决祖国统一问题的道路，就是以自主、和平统一、民族大团结三项原则为基础，建立高丽民主联邦共和国。

现在，南朝鲜“全民联”、“全大协”等进步团体和广大人民，高呼着自主、民主、祖国统一的口号进行斗争。这个口号是非常正确的。自主，就是结束美国对南朝鲜的统治，实现南朝鲜社会的自主化；民主，就是

反对军事法西斯独裁，实现南朝鲜社会的民主化；祖国统一，就是同北半部的共产主义者联合起来，用和平的方法统一祖国。北方和南方是不能互相吞噬或被吞噬的，而且也没有必要同室操戈。要想用和平的方法统一祖国，除了北方和南方联合以外，是没有别的道路的。

对我们的联邦制统一方案，南朝鲜人民支持，海外同胞也支持。

去年南朝鲜的民主人士文益焕牧师来平壤的时候，我向他说明了我们建立高丽民主联邦共和国的方案。我对他说，现在北方存在着社会主义制度，南方存在着资本主义制度，我们不想强迫南朝鲜接受社会主义制度。我们建立高丽民主联邦共和国的方案是这样的：在共存的原则下照旧保留北方和南方的两种制度，建立北方和南方以同等资格参加的最高民族联邦会议及其常设机构——联邦常设委员会，在其下面，北方和南方各自实行地区自治；统一国家的元首叫总统或主席也行，叫议长也行，由北方和南方轮流担任一年；联邦国家不做别国的卫星国，要做中立国，自主行事。听了我的话，文益焕牧师说我们的联邦制统一方案是极好的统一方案。对祖国统一问题，我和文益焕牧师的见解是一致的，所以没有多谈。

文益焕牧师快回去的时候，我到他的住处看他。我

对他说，现在南朝鲜当权者说要逮捕你，你回去没事吗？他回答说可能要坐几个月的牢。文益焕牧师一回到南朝鲜，南朝鲜当权者就在机场逮捕并拘留了他，判了他 7 年有期徒刑。给 70 高龄的老人判 7 年有期徒刑，无疑是要他在狱中死掉。给文益焕牧师加如此残酷的刑罚，足见南朝鲜当权者是多么残忍。

我们不想强迫南朝鲜接受我们的思想和制度。如果一方强迫另一方接受自己的思想和制度，那就不能使北方和南方统一起来。如果我们把我们的思想和制度强加给南朝鲜，那就不仅不能实现民族的团结和统一，而且会使反对祖国统一的势力增多。现在，南朝鲜有很多美国、日本、法国、西德、加拿大等外国的资本。如果我们要在南朝鲜建立社会主义制度的话，向南朝鲜投资的资本家就会反对我们，南朝鲜的民族资本家也会反对我们。

联邦制形式的统一国家应当成为中立国家。从地理上看，我国位于苏联、中国、日本等大国之间。苏联和中国是社会主义国家，日本是资本主义国家。在把具有不同思想和制度的北方和南方统一起来的情况下，联邦国家既不应成为社会主义国家——苏联或中国的卫星国，也不应成为资本主义国家——日本或美国的卫星国。联邦国家必须成为中立国，自主地谋求发展。

统一的联邦国家应当成为中立国。对此，别的国家也都表示支持。几年前，曾任奥地利总理的克赖斯基来我国访问时对我说，他完全赞成统一的朝鲜成为中立国。他谈了他们国家成为中立国的经验，说一个国家成为中立国很不容易。他还说，现在里根当美国总统，朝鲜要统一并成为中立国似乎很困难，如果将来实行温和政策的人当选美国总统，形势也许会有一些变化。我对他说，不管将来谁当美国总统，我们都将用自己的力量统一祖国，成为中立国。

我国统一后成为中立国，苏联和中国会表示赞同。日本也不会公开反对，不管它居心如何。要是搞得好，也许使美国也表示赞同。参加这次泛民族大会的旅美同胞，回去后要好好向美国人宣传解释，使他们明白我们决不想使南朝鲜共产化，也不想动美国在南朝鲜的资本，只是想建立联邦国家，实现中立化。

要想建立高丽民主联邦共和国，实现祖国统一，就必须制止和粉碎分裂主义者制造“两个朝鲜”的阴谋活动。

现在南朝鲜有些人鼓吹“制度统一论”，说什么一个国家里只能有一个制度，应当用把一方的制度推行到另方的方法实现统一。在我们国家的情况下，这是没有现实性的。我们不愿在共和国北半部的社会主义制度上

作让步。“制度统一论”的本质就是要使国家分裂永久化，制造“两个朝鲜”。

在统一祖国的运动中，我们的首要任务应是对内外分裂主义者制造“两个朝鲜”的阴谋活动进行斗争。如果我们容忍分裂主义者制造“两个朝鲜”的阴谋活动，就会使民族分裂固定下来，招致使南朝鲜永远成为美国殖民地的后果。如果这样，我们就会犯历史性的的大罪。今后，我们要继续高呼“朝鲜是一个整体”的口号奋勇前进。

要完成统一祖国的事业，全民族就要结成广泛的统一战线，紧密团结起来进行斗争。

统一祖国，是实现全民族夙愿和要求的全民事业；统一运动的主体是全体朝鲜民族。要统一祖国，不管是住在北方、南方或是海外，全民族就要一致奋起投入统一运动；各阶层所有同胞就要不问意识形态、理念、政治见解和宗教信仰的差别，在民族大团结的原则下紧密地团结成一个整体；就要把民族共同的要求和利益置于各个阶级、阶层的要求和利益之上，使一切都服从统一祖国的事业。

从国家被分裂的第一天起我们就一直主张，全民族的力量联合起来实现祖国的统一。解放后，意识形态和政治见解与我们不同的许多南朝鲜人士响应我们的号

召，为民族团结和祖国统一进行了积极的斗争。吕运亨先生就同我们携起手来进行了统一祖国的斗争，后来被敌人杀害了。他曾多次来找我们，一次他对我说，要把他的子女交给将军，希望我好好抚养。我们恪守信义，抚养了他的子女，还把他的两个女儿送到外国去留学。

解放后新民主朝鲜的建设，我们也是联合爱国民主力量，团结全体人民进行的。解放后，我在平壤市群众欢迎大会上讲话时号召说：有力出力，有知识出知识，有钱出钱，都要为建国事业做出贡献；爱国家、爱民族、爱民主的全民族要紧密团结起来，建设民主的自主独立国家。我的这篇讲话后来被刻在碑上，立在凯旋门旁，诸位不妨去看看。

我们愿意同渴望祖国统一的各阶层所有的人团结起来。只要是支持祖国统一的人，即使是南朝鲜的资本家，我们也愿意同他们团结。我们反对的是那些背弃民族利益的亲美派、亲日派以及勾结外来势力阻挠祖国统一的买办资本家，但并不反对民族资本家。

凡是渴望自主和统一的朝鲜人，都应当在民族大团结的旗帜下团结起来，有力出力，有知识出知识，有钱出钱，为统一祖国的事业做出贡献。

我希望在座的诸位代表更高地举起民族大团结的旗帜、统一祖国的旗帜，忘我地进行斗争，都做一个朝鲜

的真正的爱国者和统一祖国的战士。

旅居海外的朝鲜同胞要想为统一祖国的事业做出贡献，就有必要好好了解祖国，树立对祖国和民族的自豪感和骄傲感。

海外侨胞当中有些人在国外住久了，可能不大会说祖国的语言。即使不会说祖国语言，也不应丧失朝鲜人的精神，绝不可忘记祖国。

过去，在我们党的领导下，祖国人民发扬自力更生的革命精神，艰苦奋斗，出色地建成了我们朝鲜式的社会主义社会。在体现了主体思想的我国，人民群众做了国家和社会的真正主人，社会的一切都为人民群众服务。在我国，全体人民同心同德紧密团结在党的周围，人人不愁吃，不愁穿，不愁住，没有贫富差别，都过着幸福的生活。作为文化的创造者和享有者，我国人民充分地发挥自己的智慧和才能，如愿以偿地享受着丰富的文化生活。

今年8月15日，我看了幼儿园孩子们的综合文艺演出，也请诸位去看了。参加演出的幼儿园孩子都是工人和农民的子女，他们的艺术水平相当高。我同西德女作家璐伊捷·林哲一道观看演出。我对她说，孩子们具有如此出色的艺术才能，这只有在社会主义制度下才有可能，在资本主义社会是不可能的。在资本主义社会，有

钱人家的孩子不会下苦功学艺术；而穷人家的孩子想学也无法学。在社会主义制度下，所有的孩子都有充分发挥自己才能的康庄大道。为了孩子们，我们国家是不惜付出一切的。只拿参加这次综合文艺演出的孪生四兄妹来说，为了很好地抚育他们，国家给他们盖了二层楼的独立住房，还配备了专职教养员和专职医生。

我国人民通过实际的生活体验深深地认识到，我们朝鲜式社会主义的优越性是资本主义不能相比的。

在资本主义世界，虽说美国是个发达国家，但在这个国家里贫富差别很大，社会严重不平等，充斥着种种恶习，是个腐败透顶的国家。在美国，富者过着豪华的生活，挨饿的人很多，无家可归流落街头的人到处可见。世界上杀人、强劫、烟鬼、酒鬼最多的国家就是美国，艾滋病蔓延最严重的也是美国。美国式的民主不是人民群众的民主，而是少数特权阶层的民主。诸位当中就有从美国来的同胞，我想，对美国的现实诸位一定比我们更清楚。对美国抱幻想，想效仿美国式的民主，是愚蠢的。

最近，一些社会主义国家发生了意外的情况，美帝国主义就在国际舞台上更加傲慢起来，更加蛮横无礼。他们企图充当国际宪兵，称霸世界。

现在，以美帝国主义为头子的帝国主义希望我国也

像别的国家一样，刮起自由化的妖风，发生动乱。但是我国是不会发生这种事情的。

主体的社会主义祖国是坚不可摧的。我国领袖、党和群众团结一致，不管遇到什么风浪，都毫不动摇。我们自己的力量建设我们朝鲜式的社会主义，我国人民为之感到巨大的骄傲，决心坚决维护主体的社会主义祖国。

我坚信，诸位一定会为了维护主体的社会主义祖国，早日实现祖国的自主和平统一而努力奋斗。